
■　全体の構成
２年の学習内容から，基本的な項目の確認に重点を置いて構成されています。

■　単元の構成
単元１・２は，確認問題 → 練成問題の２ステップで，単元の学習内容の理解が深まるように
構成されています。
単元３～６は，ポイント → 確認問題 → 練成問題の３ステップで，単元の学習内容が基礎か
ら定着するように構成されています。
◆　ポイント… …単元３～６では，学習内容を細かく限定し，例題とその解法を中心に書いてあ

ります。
◆　確認問題… …単元１・２では，よく出題される基本的な問題を，項目別に並べてあります。

問題の右側には，要点や考え方のポイントがあげてあります。
単元３～６では，ポイントの内容が理解できているかどうかが確認できるよう
になっています。

◆　練成問題… …確認問題より多少難度が高めの問題を中心に出題されています。ここで実戦力
が養えます。
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1 〔正負の数の計算〕　次の計算をしなさい。

□⑴　3-（+6） □⑵　5-（-7） □⑶　8*（-7）

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　-12/（-4） □⑸　- 25* 158  □⑹　- 1627/（- 43 ）

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　-3*8+19 □⑻　8-5*（-4） □⑼　2+6*（3-4）

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　8/（2-6）+3 □⑾　22*（-7）+16 □⑿　-32*2-（-3）2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

2 〔文字式の計算〕　次の計算をしなさい。

□⑴　-3a*8 □⑵　2x*（-7y） □⑶　6xy2/3xy

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　36a2b3/4ab2 □⑸　4a2/（- a
2 ） □⑹　9x2y/ 35 y

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　（x+8）+（15-4x） □⑻　（4x-5）-（5x-8）

 〔 〕 〔 〕

□⑼　（7a2+14a）*3 □⑽　（18x2-3x）/（-3）

 〔 〕 〔 〕

□⑾　4（3a+5）+2（-a+8） □⑿　5（x-2y）-3（2x+y）

 〔 〕 〔 〕

□⒀　8x+3y+ 4x-y
3  □⒁　 a+2b

2 - a-3b
3

 〔 〕 〔 〕

2

ポイント

1 正負の数の計算

⑶ ～⑹　まず，答えの符号を

考える。

⑺ ～⑿　累乗　→　かっこの中

→　乗除　→　加減の順に計

算する。

⑿　-32=-（3*3）
（-3）2=（-3）*（-3）

2 文字式の計算

⑵ 　乗法は，係数の積に文字

の積をかける。

⑶ ～⑹　除法は，乗法の形に

して約分する。

⑼ ～⑿　分配法則を使って

かっこをはずす。

⒀ ⒁　分数の形の式は通分す

る。

1 式の計算
確認問題
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3 〔式の値〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　x=2，y=-3のとき，2x2+xy-（x2-2xy）の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑵　x=- 12 ，y=-1のとき，8x3y2*2y/4x2yの値を求めなさい。

 〔 〕

4 〔等式の変形〕　次の等式を，〔　　〕の中の文字について解きなさい。

□⑴　l=2πr　〔r〕 □⑵　a= 23 b　〔b〕

 〔 〕 〔 〕

□⑶　3x+y=6　〔x〕 □⑷　5x-7y=-19　〔y〕

 〔 〕 〔 〕

5 〔文字式の利用〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数量を文字式で表しなさい。

□①　0.8kgの箱に，1個xkgの荷物を7個つめたときの箱全体の重さ
 〔 〕

□②　1.5Lのジュースを，a人の子どもに1人bdLずつ配ったときの残りのジュー
スの量（Ｌの単位にそろえる）

 〔 〕

□③　5mの重さがaｇの針金3bmの重さ
 〔 〕

□④　時速xkmの速さで走る列車が20分間に進む道のり
 〔 〕

□⑤　定価a円の品物の25％引きの値段
 〔 〕

□⑵　a本の鉛筆がある。その鉛筆を7人の子どもにb本ずつ配ろうとすると，5
本たりなかった。aをbの式で表しなさい。

 〔 〕

□⑶　十の位が7，一の位がxである2けたの数の，十の位と一の位を入れかえると，
もとの数よりy小さくなる。yをxの式で表しなさい。

 〔 〕

3

3 式の値

　式を簡単にしてから代入す

る。

4 等式の変形

　等式の性質を利用して，

（求める文字）=～　の形に直

す。

5 文字式の利用

⑴②　1dL=0.1L

③　5mの重さがaｇ
→　1mの重さは a

5 ｇ

④　道のり=速さ*時間
単位をそろえる。

⑤　25％引き

→　（1-0.25）倍
⑵ 　鉛筆の数はb*7（本）より
も5本少ない。

⑶ 　十の位が7，一の位が x
である2けたの数

→　70+x
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1 次の計算をしなさい。

□⑴　- 34-（- 25 ） □⑵　5-7+13-20 □⑶　16/（28-12）+3

 〔 〕 〔 〕  〔 〕

□⑷　-2-1.6*3+0.9 □⑸　 56/（- 13 ）
2- 12  □⑹　-9-（-42）/（-2）3

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　 52/（18+7）-2 □⑻　16/（-2）+9* 23  □⑼　0.8* 34+（7.5-8）2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

2 次の計算をしなさい。

□⑴　-18a*3 □⑵　5x*（- 7
10 y） □⑶　42abc/6bc

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑷　ab*（-3a）2 □⑸　2ab*6bc/3a □⑹　x2y2/ 32 xy*9x

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑺　（4a-12b）*（- 54 ） □⑻　（4x2+6y2）/2 □⑼　（30a-72b+54c）/（-6）

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⑽　3（x+2）-（2x-9） □⑾　4（a+3b）+6（3a-b） □⑿　5（a2+2a）-2（3a-a2）

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

□⒀　 3x+23 - 2x-45  □⒁　2a-b- a-3b
4  □⒂　 43（x-y）+ 3y-2x2

 〔 〕 〔 〕 〔 〕
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3 次の問いに答えなさい。

□⑴　a=-2，b= 13 のとき，8a2b3*3a/（-2b）2の値を求めなさい。

 〔 〕

□⑵　x=2，y=-1のとき， 2x-6y5 - 3x-y
7 の値を求めなさい。

 〔 〕

4 次の等式を，〔　　〕の中の文字について解きなさい。

□⑴　3x-2y=8　〔y〕 □⑵　a= b+2c
3 　〔c〕

 〔 〕 〔 〕

5 次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数量を文字式で表しなさい。

□①　a％の食塩水150gの中に含まれる食塩の量
 〔 〕

□②　片道xkmの道のりを，行きは時速 4km，帰りは時速 5kmで往復するときにかかる時間
 〔 〕

□③　これまでのテスト4回分の平均点がm点で，今回の得点が75点のとき，テスト5回分の平均点
 〔 〕

□⑵　上底がacmで，下底が5cm，高さが6cmの台形がある。その面積がScm2であるとき，aをSを用いて表しな
さい。

 〔 〕

□⑶　2つの円柱Ａ，Ｂがあり，Ｂの底面の半径はＡの3倍で，高さはＡの 13 倍である。Ｂの体積はＡの体積の何倍

か。

 〔 〕

□⑷　偶数と奇数の和は奇数となることを，文字式を使って次のように説明した。

にあてはまる式をそれぞれ書きなさい。

（説明）　mを整数とすると偶数は Ａ ，nを整数とすると奇数は Ｂ とそれぞれ表せる。

したがって，偶数と奇数の和は， Ａ +（ Ｂ ）= Ｃ =2（ Ｄ ）+1
m，nは整数だから，2（ Ｄ ）+1は奇数である。
よって，偶数と奇数の和は奇数となる。

 Ａ〔 〕，Ｂ〔 〕，Ｃ〔 〕，Ｄ〔 〕
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